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M07/COM521/EE/20160523

ƒzp : 3 oÁÃ TÏm : 80
Time : 3 Hours Marks : 80

Ãƒ|ÃÁáÁ∫m ÃÓYåÁ :

1. Ãƒ| ü≈å ÃÁzguƒmz EuåƒÁÆ| EÁ“z.

All Questions are Compulsory.

2. ünÆzN˛ Gú-ü≈å úÁY TÏmÁÊYÁ EÁ“z.

Each Sub-question carry 5 marks.

3. ünÆzN˛ Gú-ü≈åÁÊYz G�∫ 75 oz 100 ∆£tÁÊo u¬“Á. ünÆzN˛ ü≈åÁYz G�∫ ÀƒoÊfi úw…eÁƒ∫ u¬“Áƒz.

Each Sub-question should be answered between 75 to 100 words. Write every questions
answer on separate page.

4. 80 TÏmÁÊXÆÁ ü≈åúufiNz̨ Yz EÁú¡ÆÁ u∆qmN¿̨ ™ÁXÆÁ ÃÊ∫YåzåÏÃÁ∫ TÏmÁÊo øúÁÊo∫ N˛∫lÆÁo ÆzF|¬.

Question paper of 80 Marks, it will be converted in to your programme structure marks.

5. ü≈åÁ§Á§o ∆ÊN˛Á EÃ¡ÆÁÃ, FÊT¿\y ßÁ zoy¬ ü≈å EuáNw̨ o Ã™\ÁƒÁ.

Incase of doubt of question, English version will be treated as final.

1. QÁ¬y¬ú{N˛y N˛Ázmoz“y YÁ∫ Gú-ü≈å ÃÁzgƒÁ. Solve any four sub-questions.

E) √ÆƒÀsÁúN˛yÆ ¬zQÁÊN˛å ÆÁYy √ÆÁõoy Àú…b N˛∫Á.
a) Discuss the scope of Management Accounting.

§) √ÆƒÀsÁúN˛yÆ ¬zQÁÊN˛å ÆÁYy N˛ÁÆz| Àú…b N˛∫Á.
b) Explain the functions of Management Accounting.

N˛) √ÆƒÀsÁúN˛yÆ ¬zQÁÊN˛å ƒ úu∫√ÆÆ ¬zQÁÊN˛å ÆÁoy¬ ¢˛∫N˛ Àú…b N˛∫Á.
c) Distinguish between Management Accounting and Cost Accounting.

g) uƒ�yÆ úfiN˛ÁÊXÆÁ uƒ≈¬z mÁYz “zoÏ Àú…b N˛∫Á.
d) Explain the purpose of Financial Statement Analysis.

F) EÁus|N˛ uƒ≈¬z mÁÃÁey EÃ¬z¡ÆÁ N˛ÁzmnÆÁ“y tÁzå oÊfiÁÊYz sÁzgMÆÁo uƒƒzYå N˛∫Á.
e) Explain in brief, any two tools of Financial Analysis.

2. QÁ¬y¬ú{N˛y N˛Ázmoz“y YÁ∫ Gú-ü≈å ÃÁzgƒÁ. Solve any four sub-questions.

E) uåáy üƒÁ“ oMoÁ oÆÁ∫ N˛∫Á ƒ nÆÁo uåáyYz œÁÁzo ƒ GúÆÁzT tÁQƒÁ.
a) Prepare a proforma funds flow statement and show the sources of funds and uses of

fund.
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§) QÁ¬y¬ ™Áu“oy ƒøå √Æƒ“Á∫ÁoÓå u™pÁ¬z¡ÆÁ uåáy N˛ÁjÁ.

ª. 000 ª. 000

úTÁ∫ 40 jÁz§p å¢˛Á 100

ßÁgz 15 F™Á∫oyXÆÁ uƒN¿̨ y ƒ∫y¬ å¢˛Á 5

ÃÊ∆uÆo ÆzlÆÁÃÁey o∫oÓt 5

üÁsu™N˛ QY| (Eúu¬uQo) 10

¬Á{uN˛N˛ ™ÏPÆ (Eúu¬uQo) 5

VÃÁ∫Á 5

ÆÊfiÁXÆÁ uƒN¿̨ y ƒ∫y¬ oÁzbÁ 2

N˛∫ÁÊÃÁey o∫oÓt 5

uå√ƒp å¢˛Á 18
105 105

i) uƒN˛¬z¡ÆÁ ÆÊfiÁYy úÏÀoN˛y uNĘ̂ ™o ª. 10,000 “Ázoy oz ª. 8,000 ¬Á uƒN˛¬z.

ii) F™Á∫oyYz úÏÀoN˛y ™Ï¡Æ ª. 5,000 “Ázoz oy ª. 10,000 ¬Á uƒN˛¬y.
b) From the following details calculate funds from seperation.

Rs. 000 Rs. 000
To Salaries 40 By Gross profit 100
To Rent 15 By profit on sale
To provision for bad debts 5 of building 5
To Preliminary expenses
written off 10
To Goodwill written off 5
To Depreciation 5
To loss on sale of plant 2
To provision for tax 5
To net profit 18

105 105
i) The book value of plant was Rs. 10,000 and its is sold for Rs. 8,000.
ii) The building is sold for Rs. 10,000 having book value of Rs. 5,000.

N˛) ÃÏáÁu∫o ¬zQÁÊN˛å úu∫™Ám oyå åÏÃÁ∫ ∫ÁzN˛g üƒÁ“ N˛∆Á úÚoyåz oÆÁ∫ N˛∫oÁo oz Àú…b N˛∫Á.

c) Explain how the cash flow is prepared as per the revised Accounting Standard three.

g) Qzpoz ßÁÊgƒ¬ ÆÁYÁ Es| Àú…b N˛∫Á ƒ nÆÁYz üN˛Á∫ÁYz uƒƒzYå N˛∫Á.

d) Explain the meaning of working capital and the types of working capital.

F) ∫ÁzQ ∫N˛™zYz √ÆƒÀsÁúå ©“m\z N˛ÁÆ ? ∫ÁzQ ∫MN˛™ ezƒlÆÁYy N˛Á∫mz Àú…b N˛∫Á.
e) What is the meaning of Management of Cash? Explain the motives for holding of

cash.
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3. QÁ¬y¬ú{N˛y N˛Ázmoz“y YÁ∫ Gú-ü≈å ÃÁzgƒÁ. Solve any four sub-questions.

E) u™o√ÆÆ EÁtz∆ úu∫™Ám “y ÃÊN˛¡úåÁ uƒƒzYå N˛∫Á.

a) Explain the economic order quantity.

§) √ÆÁúÁ∫y Æzmy ÆÁÊXÆÁ EÁN˛Á∫™ÁåÁƒ∫ úu∫mÁ™ N˛∫mÁ∂ÆÁ VbN˛ÁÊYz uƒƒzYå N˛∫Á.
b) Discuss the factors affecting the size of receivables.

1 Luü¬ 2016 ∫Áz\y ∫ÁzQ u∆®N˛ ª. 30,000 EÃz¬ EÃÁ EÊtÁ\ EÁ“z.

™u“åÁ uƒN¿̨ y Q∫zty ™\Ó∫y ƒ∫QY|

ª. 000 ª. 000 ª. 000 ª. 000

¢z̨ §¿ÏƒÁ∫y 80 50 10 7

™ÁY| 90 60 10 7.5

Luü¬ 100 70 9 8

™z 120 60 9 7.5

\Óå 140 80 10 9

Fo∫ ™Áu“oy

i) úÏ∫ƒeÁtÁ∫ tÁzå ™u“lÆÁYy GáÁ∫yYy ™Ïto tzoÁo.

ii) T¿Á“N˛ÁÊåÁ GáÁ∫yYy ™Ïto LN˛ ™u“lÆÁYy EÁ“z.

iii) LNǪ́ m uƒN¿̨ y ú{N˛y 25% uƒN¿̨ y ∫ÁzQyåz “Ázoz.

iv) ™\Ó∫y ƒ ƒ∫QY| úÏjy¬ ™u“lÆÁo ut¬Á \ÁoÁz.

v) \Óå ™ÜÆz EÁTÁH N˛∫ ß∫mÁ ª. 30,000 N˛∫ÁƒÆÁYÁ EÁ“z.

vi) ™z ™ÜÆz ª. 50,000 ¬ÁßÁÊ∆ ƒÁbú Nz̨ ¬Á \ÁF|¬.

vii) ª. 50,000 XÆÁ ƒ∫y¬ u∆®N˛ ∫MN˛™zYy TÏÊoƒmÓN˛ Nz̨ ¬y \Áoz ƒ EÁƒ≈ÆN˛oÁ EÃz¬ o∫ §ÂN˛ EuáuƒN˛ | Vzo¬Á \ÁoÁz.
Cash balance on 1st April, 2016 is expected to be Rs. 30,000.

Month Sales Purchases Wages Overheads
Rs. 000 Rs. 000 Rs. 000 Rs. 000

February 80 50 10 7
March 90 60 10 7.5
April 100 70 9 8
May 120 60 9 7.5
June 140 80 10 9

Other information
i) Period of credit allowed by suppliers is two months.
ii) Period of credit allowed to customers is one month.
iii) 25% of the sales are cash sales.
iv) Wages and expenses are paid in the next month.
v) Advance tax is payable in June Rs. 30,000.
vi) Dividend Rs. 50,000 will be paid in May 2016.

vii) Balance above Rs. 50,000 is to be invested and in case of need Bank overdraft is taken.
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N˛) ƒ∫y¬ ™Áu“oyXÆÁ EÁáÁ∫z Luü¬ 2016 ÆÁ ™u“lÆÁÃÁey ∫ÁzQ ∫N˛™zYz EÊtÁ\úfiN˛ oÆÁ∫ N˛∫Á.

c) From the above information you are requested to prepare cash budget for April 2016.

g) ƒ∫y¬ ™Áu“oyXÆÁ EÁáÁ∫z ™z 2016 ÆÁ ™u“lÆÁÃÁey ∫ÁzQ ∫N˛™zYz EÊtÁ\úfiN˛ oÆÁ∫ N˛∫Á.

d) From the above information you are requested to prepare cash budget for May 2016.

F) ƒ∫y¬ ™Áu“oyXÆÁ EÁáÁ∫z \Óå 2016 ÆÁ ™u“lÆÁÃÁey ∫ÁzQ ∫N˛™zYz EÊtÁ\úfiN˛ oÆÁ∫ N˛∫Á.

e) From the above information you are requested to prepare cash budget for June 2016.

4. QÁ¬y¬ú{N˛y N˛Ázmoz“y YÁ∫ Gú-ü≈å ÃÁzgƒÁ. Solve any four sub-questions.

E) NĘ̂ úåyXÆÁ EÊoT|o “ÀoÁÊo∫m uNĘ̂ ™o e∫uƒlÆÁÃÁey GnúÁtå QYÁ|ƒ∫ EÁáÁu∫o úÚoyYz uƒƒzYå N˛∫Á.
a) Explain cost based transfer price methods for intra company transfer pricing.

§) \§Á§tÁ∫y ¬zQÁÊN˛å úÚoyYz GúÆÁzT uƒƒzYå N˛∫Á.
b) Discuss utility of Responsibility Accounting.

uÀs∫ QY| ª. 40,000,

uƒN¿̨ y ª. 2,00,000,

§t¬oÁ QY| ª. 6 üoy åT,

uƒN¿̨ y uNĘ̂ ™o ª. 10 üoy åT.
Fixed cost Rs. 40,000,
Sales Rs. 2,00,000,
Variable cost Rs. 6 per unit,
Selling price Rs. 10 per unit.

N˛) ƒ∫y¬ ™Áu“oyXÆÁ EÁáÁ∫z å¢˛Á/uƒN¿̨ y úu∫™Ám ƒ Ã™uƒXZztå u§ÊtÓ N˛ÁjÁ.
c) From the above information calculate P/V ratio and break even point.

g) ƒ∫y¬ ™Áu“oyXÆÁ EÁáÁ∫z uƒN¿̨ y ª. 1,20,000 EÃoÁÊåÁ å¢˛Á uN˛oy oz N˛ÁjÁ ƒ oÃzY ª. 60,000 å¢˛Á
u™puƒlÆÁÃÁey uN˛oy uƒN¿̨ y ^Á¬y úÁu“\z oz N˛ÁjÁ.

d) From the above information calculate profit when sales are Rs. 1,20,000 and sales
required to earn a profit of Rs. 60,000.

F) EÁNw̨ oy N˛ÁjÓå nÆÁo QÁ¬y¬ TÁz…by tÁQƒÁ.

i) Ã™uƒXZztå u§ÊtÓ

ii) ÃÏ∫qÁ ™ÆÁ|tÁ

iii) úu∫mÁ™ t∆|N˛ N˛Ázå
e) Draw chart and show

i) Break Even Point (BEP)
ii) Margin of safety

iii) Angle of incidence
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